



# 欢庆党的二十大特刊

## 二十大时光

党的二十大报告提出,建设现代化产业体系。坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国。

## 赢得产业发展主动权

王轶辰

党的二十大报告强调,“要坚持以推动高质量发展为主题”“建设现代化产业体系”“坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,推进新型工业化,加快建设制造强国、质量强国、航天强国、交通强国、网络强国、数字中国”。这为推动新时代经济高质量发展确立了战略坐标,为加快建设现代化经济体系提供了行动指南。

国家强,产业体系必须强。现代化产业体系是体现一个国家经济社会发展水平和综合实力的重要标志。当前,我国发展环境面临深刻复杂变化,建设现代化产业体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标,是推动高质量发展、全面提高经济整体竞争力的必然要求。只有形成现代化产业体系,才能更好顺应现代化发展潮流,赢得国际竞争主动权,并与其他领域现代化提供有力支撑。

改革开放以来,我国在经济发展上创造了世界奇迹,制造业规模居全球首位,220多种工业产品产量居世界第一,成为全世界唯一拥有联合国产业分类中全部工业门类的国家,用几十年时间走完了发达国家上百年走过的工业化历程。尤其是我国可再生能源产业从无到有、从小到大、从大到强,取得了举世瞩目的伟大成就,不论是装机规模、技术水平还是产业链能力,都已达到全球领先水平,国际竞争优势凸显。

经济日报从2021年年底开始推出“高质量发展产业调研”,深入剖析产业热点问题,关注煤炭、耕地、种子等关系国

计民生的重要领域,就习近平总书记特别牵挂、反复过问的话题进行调研。目前已刊发《煤炭问题调查》《耕地问题调查》《四问冰雪产业》《种业问题调查》《拉面飘香》《中国茶业的使命担当》《大豆问题调查》《孵化未来》等产业调研报道,全面展示了相关产业的重大成就、重要经验、最新进展和发展方向,创新理论指导下的创新实践给予我们深刻启示。

当前,我们仍要清醒认识到,同世界工业强国相比,同高质量发展要求相比,我国产业基础和产业链脆弱问题仍相当突出,制造业总体上仍处于全球价值链中低端,关键核心技术受制于人、原始创新能力不足、产业标准话语权较弱,这些短板必须加快补上。制造业是立国之本、强国之基,建设现代化产业体系一定要抓好制造业。要把制造业高质量发展放到更加突出的位置,推动制造业实现从数量扩张向质量提高的战略性转变,提升产业基础能力和产业链现代化水平,培育具有核心竞争力的主导产业,发展科技含量高、市场竞争力强、带动作用大、经济效益好的战略性新兴产业,着力壮大新增长点。

构建现代化产业体系是一项复杂的系统工程,需要整体谋划、全面推进、久久为功。在党的二十大即将胜利闭幕之际,经济日报推出产业调研采访对象回访专版,引导社会各界充分认识建设现代化产业体系的重要意义,汇聚合力,把党的二十大精神落到实处,加快现代产业体系建设,共同推动经济高质量发展。

## 煤炭产业：

## 开启清洁高效转型路

本报记者 黄晓芳

党的二十大报告提出,深入推进能源革命,加强煤炭清洁高效利用,加大油气资源勘探开发和增储上产力度,加快规划建设新型能源体系,统筹水电开发和生态保护,积极安全有序发展核电,加强能源产供储销体系建设,确保能源安全。中国能源研究会高级研究员牛克洪表示,这为我国煤炭绿色低碳高质量发展指明了方向。

牛克洪介绍,我国“富煤、贫油、少气”,但随着“双碳”目标的推进,作为传统主体能源的煤炭须因势而变,探索低碳发展战略。加强煤炭清洁高效利用是这个新战略的核心内容,也是煤炭在未来新型能源体系中发挥作用的必由之路。

牛克洪表示,我国将积极稳妥推进碳达峰碳中和,要立足以煤为主的基本国情,抓

好煤炭清洁高效利用,增加新能源消纳能力,逐步改变我国能源结构中煤炭占比较大的格局,推动煤炭和新能源优化组合。

“煤炭清洁高效利用是实现能源转型和保供的重要手段。”牛克洪说。在煤炭生产开发方面,优化原煤生产工艺,推进智能化、智慧化绿色开采等技术提高采煤效率;在煤炭深加工方面,优化洗选工艺,优化商品煤品种结构,提高产品附加值,向市场供应更高品质的低硫、低磷、低灰、清洁煤炭产品;在煤炭利用方面,深入实施煤电机组改造、研发清洁发电等技术,实现节能减排;在煤炭转化方面,着力推进煤制油、煤制天然气、煤制烯烃、煤制氢等化工技术的重大突破,形成一套中国独有的煤炭转化洁净技术体系。

## 创业孵化行业：

## 为成果转化搭好桥

本报记者

康琼艳

“党的二十大报告中多次提到‘科技’‘创新’,这让我深受鼓舞、倍感振奋。”海尔海创汇董事长刘长文表示,作为连接科技和市场的桥梁与纽带,创业孵化行业的高质量发展是提升我国科技实力、建设科技强国的重要一环。

刘长文表示,以科技创新支撑高质量发展,关键是要充分发挥企业特别是龙头企业在促进供需有效衔接过程中的领军优势。创业孵化机构要推动创新创业创造所需的产业、资金、科技、人才等各项要素高效结合,为科技创新成果的顺利转化“搭桥开路”,帮助“硬科技”实现“软着陆”,提升创新效率,降低创业成本。

近年来,通过开放产业资源,越来越多的创新型企业围绕海尔产业链,在智慧家庭、工业互联网、医疗大健康等领域加速突

破,有的还扬帆出海、角逐全球市场。刘长文介绍,截至目前,海尔海创汇加速器平台已孵化出6家上市公司、7家独角兽企业、102家瞪羚企业、38家专精特新“小巨人”企业。“通过链主企业融链固链、强链补链,建立大中小企业融通发展的生态,不仅带动了中小企业快速发展,而且解决了很多‘卡脖子’难题,增强了供应链的安全性、可靠性。”刘长文说。

“我们将聚焦专精特新打造高质量创新创业的新基建。”刘长文告诉记者,下一步,海尔海创汇将从场景、科技、资金等方面入手,打造创新要素高效配置通道,形成原创科技孵化、创业公司加速、产业链聚集的一体化科创生态,为建设创新高地、形成具有全球竞争力的开放创新生态贡献“海尔力量”。

党的二十大报告

十三产

## 味高量展防松 强技术攻关补齐短板

本报记者 刘慧

近年来,我国持续推进国产大豆产业高质量发展,扶持培育一批国产大豆加工龙头企业做大做强,加快发展大豆精深加工,构建起以大豆食品、蛋白、酱油粕和油脂加工为主的现代大豆加工产业体系,形成与进口大豆错位竞争、相互补充的格局。依托国产非转基因大豆资源优势,国产大豆加工企业走上品牌化发展道路,构建“产购储加销”全产

业链经营模式,形成差异化竞争优势。“国产大豆振兴还需要产业做支撑。”唐启军说,未来大豆产业要实现持续发展,要大力推进种源等农业关键核心技术攻关,建立从种子到终端加工产品的全产业链技术研发创新中心,一方面加强大豆产业链的技术研发创新能力,另一方面为产业发展培养和输送高端的研发创新人才。

“党的二十大

耕地：

报告提出,全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住18亿亩耕地红线。”中国农业大学土地科学与技术学院教授朱道林表示,这指明了确保我国粮食安全的目标和方向。

朱道林表示,耕地是实现粮食安全的重要基础资源,要加强高标准农田建设,逐步把永久基本农田全部建设成为高标准基本农田,提升耕地质量,提高耕地单位面积的产出水平;要实施种业振兴,在耕地资源总量有限的背景下,通过科技创新促进种子更新换代,将改

“党的二十大

种业：

胜利召开,我心潮澎湃,信心满怀!”玉米育种家、河南省鹤壁市农科院名誉院长程相文表示,党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴。这为下一步育种工作指明了方向,对全方位夯实粮食安全根基作出部署。中国饭碗要装满中国粮,中国粮要用中国种。

程相文表示,对有着14亿多人口的中国来说,种子关系饭碗。只有攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全。让人欣慰的是,这10年

党的二十大

冰雪产业：

报告提出,加强青少年体育工作,促进群众体育和竞技体育全面发展,加快建设体育强国。“认真学习党的二十大精神后,我的信心更足了、干劲更大了。”齐齐哈尔黑龙江国际冰雪装备有限公司总经理侯宇光表示,党的二十大不仅为我国体育事业迈上新征程擘画了未来,也为我国冰雪产业高质量发展指明了方向。

“冰雪装备的智能性、跨界性、生态性是产业高质量发展的关键环节。”侯宇光介绍,近年来,他们公司每年在研发方

## 推进高标准农田建设

本报记者 黄晓芳

善品种作为提升粮食产出水平的重要方向;要强化科技和装备支撑,提升农业生产的技术装备水平,实施现代化农业生产,提升农业生产的效率和产出水平;还要健全农民种粮收益保障机制和主产区利益补偿机制。在市场经济体系下,无论是农民、新型农业经营主体,还是粮食主产区的地方政府,在保护耕

## 确保国家粮食安全

本报记者 乔金亮

间,他看到了国家现代农业的蓬勃发展,看到了农业机械化程度越来越高,看到了育种行业科研能力的不断提升,农民们用上了越来越多的优良品种。虽已至耄耋之年,程相文依然选择扎根田间,在玉米育种事业上不断耕耘。

“种业人肩负着中央的嘱托和农民的期盼,不管遇到多大困难,都要坚持

把民族种业搞上去。接下来,我们要在育种工作上增加技术力量,拓宽育种途径与方法,选育出高产优质绿色宜机收的新品种,努力突破种业‘卡脖子’的攻关难题和关键技术,坚决扛稳国家粮食安全重任。希望在我有生之年,能再多培育出几个更好的玉米品种。我有这个决心。”程相文说。

把民族种业搞上去。接下来,我们要在育种工作上增加技术力量,拓宽育种途径与方法,选育出高产优质绿色宜机收的新品种,努力突破种业‘卡脖子’的攻关难题和关键技术,坚决扛稳国家粮食安全重任。希望在我有生之年,能再多培育出几个更好的玉米品种。我有这个决心。”程相文说。

## 科技赋能升级国产装备

本报记者 康琼艳

面的投入超过当年销售总额的20%,还联合哈尔滨工业大学共同研发出世界首台套冰刀智能化生产线,填补了我国在制造速度滑冰高端刀技术上的空白,实现了由“制造”向“智造”的蝶变。“只有坚持自主创新,不断攻克冰雪装备‘卡脖子’关键技术,提升冰雪高端装备供给能力,我国冰雪产业发展的底气才会

茶产业：

## 打造品牌做大做强

本报记者 刘瑾

“党的二十大胜利召开,让我们对推动中国茶产业高质量发展更有信心。”中国茶叶流通协会会长、全国茶叶标准化技术委员会主任委员王庆表示,党的二十大报告科学谋划了未来5年乃至更长时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针,充分体现了中央高瞻远瞩、总揽全局的战略眼光和战略定力。

茶产业大有前途。下一步,要打出自己的品牌,把茶产业做大做强。王庆表示,茶产业的高质量发展需要全链条、全过程、全要素、全方位的高质量提升,需要系统谋划、统筹推进、凝心聚力。因

特色产业：

## 完善标准创新发展

本报记者 赵梅

“党的二十大报告提出,建设现代化产业体系。这让我们倍感发展兰州牛肉拉面产业的责任重大。”甘肃省商务厅党组成员、副厅长张永洪说,作为甘肃省餐饮行业的主管部门,他们以兰州牛肉拉面这块金字招牌作为工作抓手,进一步推动兰州牛肉拉面产业向标准化、连锁化、产业化完善提升。同时,甘肃省将促进兰州牛肉拉面产业持续高质量发展与乡村振兴有效衔接,加强现代技术和标准化手段的应用,带动更多城乡低收入人员创业就业。

“我们将以党的二十大精神为指引,发展‘牛肉面+’,全方位推动拉面产业与文化、旅游、物流等领域融合。”兰州市副市长杨平表示,将着力打好牛肉面产业“历史牌、文化牌、创新牌”,谋划牛肉面产业创新发展路径,加快牛肉面产业集群发展、融合发展和创新发展。

甘肃金味德拉面文化产业集团董事长梁顺说:“我们将深入贯彻落实党的二十大精神,建设工业化、标准化、职业化、现代化兰州拉面产业体系,将兰州拉面打造成为中式快餐国际品牌。”



黑龙江北大荒农垦集团五大连池农场有限公司工作人员进行大豆中耕除草作业。(新华社发)